

吉林：

## 7.5万贫困劳动力实现就业

本报讯(记者柳姗姗)近日,记者从吉林省人社厅获悉,该厅自今年年初开展就业扶贫“一二三五”行动措施以来,截至11月末,已帮助7.5万名贫困劳动力实现就业,占全省贫困劳动力总人数的80.5%。

今年年初,按照吉林省委省政府就业扶贫部署要求,省人社厅实施了就业“一二三五”行动举措,即开展就业扶贫一项行动,推广“产业+技能+就业”“校企合作、订单培养”两个模式,实施农民工等人员返乡创业、农民工向农技工转型、大学生就业三个专项计划,建设省、市(州)、县(市、区)、街道(乡镇)、社区(行政村)五级就业创业服务平台。

该项行动旨在通过对贫困劳动力进行精准识别,实施就业援助帮扶贫困劳动力就业、开展就业培训促进就业、鼓励创业带动贫困劳动力就业等一系列措施,帮助60%以上有就业意愿的贫困劳动力实现转移就业。

年初以来,在全面摸清贫困劳动力就业状况和需求的基础上,吉林省人社厅以“春风行动”为重要抓手,举办了656场贫困劳动力专场招聘会、送岗下乡等活动。同时,通过向人社部推荐29个就业扶贫基地,累计吸纳贫困劳动力3652人,并依托60个省级劳务输出基地,带动2326名贫困劳动力实现就业。

双辽月嫂、长岭电子操作工、大安艳枝农民种植工、镇赉县兴博艺柳编工、洮北区野燕子草编工、图们喜保安……为提升贫困县劳动力的就业竞争力,吉林省人社厅着力打造了数个地方特色劳务品牌,带动572名贫困劳动力实现就业。

对有求学意愿的贫困家庭适龄子女,吉林省人社厅积极组织省内骨干技工院校,为其提供优先享受免学费、助学金、奖学金等助学政策。一年下来,累计对15个贫困县投入资金5800万元,4929名寒门学子享受了优质的免费技工教育。同时,以贫困劳动力为重点,该厅在全省实施了农民工向农技工转型计划,累计培训1.1万人。

此外,针对农民创业缺项目、缺指导、缺平台等现实问题,省人社厅还积极组织各地依托基层平台,为贫困劳动力提供政策咨询、项目推介、创业指导、创业培训等服务。一年时间就扶持贫困县(市、区)创建21个农民工返乡创业基地,直接扶持创业773户,带动995名贫困劳动力就业。

## 虹途学院帮助农民工成长成才

本报讯(记者李娜 通讯员梅小玲)日前,记者在采访中了解到,在中铁二局五公司虹途学院,每年有7000余名农民工将享受到作业标准、工序施工应知应会、安全生产知识等操作技能方面培训。截至目前,已有370名农民工通过考核选拔被任命为班组长。

据介绍,中铁二局五公司实施“全员培训、人才强企”发展战略,结合自身建桥优势,以“虹桥长空,昂扬踏征途”为主旨,于2015年成立虹途学院。为帮助职工成长成才,学院构建了系统性、全员性、全周期及全方位的常态化培训体系,编制了8项涵盖培训管理、纪律、考核、师资、岗前培训、职教经费、职工(民)工夜校及全员培训等方面制度办法,以实际、实用为原则,编写了近130万字的全员培训教材。

## 微鼓励让农民工爱上读书

本报讯(记者叶小钟 通讯员唐名娟 唐亮)中铁二十五局南方实业公司通过建立一系列微鼓励,让越来越多的一线职工、农民工业余时间爱上读书。

该公司是建筑行业里一个后勤、多元企业,公司组织部分老青职工组成“畅快阅读二人组”,请青年职工为老职工诵读好文章,为老职工解决阅读时的视力障碍,撰写心得体会时的提笔困难等实际问题,让基层一线老职工也能畅快“看”书。公司还推出积分制,给予一定的物质小奖励,鼓励职工在书屋“逗留”足够长的时间。

## 农民工家属访岗暖人心

本报讯(通讯员刘炜)近日,太原工务机械段党政工团联合开展偏远地区家属访岗活动,该段根据湖东地区职工工作地点偏远、交通不便、职工回家难、家属探望难等情况,以湖东钢轨焊接整修基地为试点,组织17名职工、农民工家属进行访岗。通过邀请家属集体参观生产厂房、体验公寓住宿等多种形式,温暖职工、农民工及家属内心。

## 小伙食团给职工送温暖

本报讯(通讯员邹碧峰)近日,针对管内点多线长、人员分散、采购食材不方便等实际,中国铁路南昌局南昌通信段工会开展小伙食团送温暖活动。该段成立采购小组,采购伙食团日常使用的食材,并确保食材安全、卫生。该段成立以段工会主席为组长、车间支会主席为组员的送温暖小组,据了解,本次活动共有108个班组1150名职工受益。

12月11日,从国网扎赉特旗供电公司了解到,该公司以新时代中国特色社会主义思想为指导,筑牢党建根基,坚持围绕中心、服务大局。特别是利用党的十九大会议胜利召开之机,该公司通过精讲党课、“主题党日+”等形式为载体,强化党员素质培训,进一步加强和改进党建工作,使党建工作与业务发展相互促进、相得益彰。

一是强化主体责任,突出抓好党内政治生活。认真落实党委书记“第一责任”,支部书记“具体责任”,党员干部“基本责任”,普通党员“直接责任”的职责。在党建工作具体部署中,制订党建工作责任清单,部署各项工作坚持“项目化、清单制”。将行政工作列入党建工作清单中,同谋划,同推进;强化理

# 国网扎赉特旗供电公司 多措并举筑牢党建根基

论学习,认真落实“两学一做”学习教育常态化、制度化。制定了《国网扎赉特旗供电公司两学一做学习教育工作方案》学习计划,实行集体学习、自学和领导领学、个人自学、支部带学的学习制度,每月组织中心组进行理论学习,做到学习有内容、有记录、有督查、有心得;规范党内政治生活,认真执行“三会一课”“主题党日”、民主评议党员民主生活会等制度,做到活动有计划、有记录、有总结。党支部坚持每月召开一次支部委员会,每月组织一次党小组专题学习,每两个月召开一次党员大会集中研讨,党委成员每季度讲一次党课,每月开展一次“主题党日”活动。进一步完善《党员政治健康档案》和《党员政治生活档案》。

二是强化思想建设,突出抓好理想信念教育。认真学习党的十九大会议精神,党章党规,习近平系列讲话,深刻领会党的十九大会议精神实质,准确把握党和国家的大政方针,进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,在实际工作中坚定不移,不折不扣地贯彻执行党的方针政策,使自己的工作重心始终围绕上级公司的中心工作来抓;通过网络学习平台,引导党员干部带着问题学,带着职责学、带着工作学,激发党员干部学习理论的积极性和工作的主动性、创造性;对在职党员进行民主测评,对十九大报告、习近平总



电力员工进校园宣讲安全用电知识

拍摄视频记录工地生活 分享幸福吸引53万粉丝

# 福州工地有对“最美夫妻”

本报记者 王维砚 文/图

老家在重庆丰都县龙河镇的“90后”打工者刘磊,突然成了福州工地上的“名人”。

半年前,刘磊刚开始接触短视频。他让工友帮忙拍了一段小视频,画面里他和妻子坐在马路牙子上吃盒饭,不时给对方夹菜。他将这段影像上传到短视频平台,并配文“最平凡的生活,就是最简单的幸福”。从这段视频开始,他用64条短视频,十几次直播,成为了拥有53.1万粉丝的工地“网红”。

刘磊的视频和直播内容大部分是他和妻子在建筑工地上一起工作、相互照顾的情景。这些带着工地泥土味和生活烟火气的短视频,让很多网友看到了“日常生活中陪伴的力量与爱情的温度”,他们称刘磊和李霞为“工地最美夫妻”。

## “老刘,你上新闻了”

福州晋安区的一处城中村,刘磊一家三口就租住在这里。

《工人日报》记者采访的当天,福州阴天,刘磊和妻子停工在家休息,李霞带着女儿出去玩了。十几平方米的房间内,摆放着一大一小两张床和一些简单家具。两年前,刘磊一家人就搬来这里,父亲和弟弟住隔壁,两间房的月租一共1000元。

1992年出生的刘磊,常被称作“老刘”,生活的打磨让他看起来比实际年龄大许多。轮廓硬朗,肤

色健康,笑容阳光是他给人的第一印象。

2009年来到福州后,刘磊的职业身份一直是建筑防水工,不过现在,“工地老刘”有了新头衔——“网红老刘”。截至目前,刘磊发布的64条短视频中,最高的单条播放量为383.8万,大部分视频的单集播放量都超过了100万。

“老刘,你上新闻了。”10月中旬,一篇名为《工地最美夫妻直播秀恩爱,粉丝超37万》的文章登上了各大网站头条。自己和妻子成了新闻报道的主角,这让正在工地干活儿的“老刘”有些懵,“记者电话采访时,根本没想到自己会出现在文章里。”

一个月间,“工地最美夫妻”的名字屡见报端。不久前,刘磊和李霞还上了电视。江苏一档婚姻调解节目邀请他们向观众传授婚姻幸福的秘诀。而在刘磊的老家,“成名”的事情也都传开了。村长专门打来电话,希望他能通过视频平台宣传家乡的大米。

随着各种各样的评论纷至沓来,“成名”的初体验让刘磊心情有些复杂。“只是想记录下工地工作、生活的点滴,分享一家人的幸福快乐。”刘磊因为不愿“按脚本制造效果”,拒绝了北京一家媒体的节目邀请,他也拒绝在视频中植入广告赚钱。

## 工地干活间隙拍视频放松

工地上一起扛管子、扛水泥、扛液化气罐,午休时一起吃盒饭,下班后一起买菜、骑电动车回家,这是刘磊和李霞日常的工作、生活,也是他们

的小视频记录的主要内容。

视频中的刘磊是围着媳妇转的“老婆迷”,他给睡午觉的妻子盖衣服,帮疲惫的妻子揉肩捶背、擦去额头上的汗,把一天赚来的钞票全部交给妻子,他称呼妻子“老大”,称赞妻子漂亮。

视频中的李霞有时是陪丈夫一起出苦力的“女汉子”,有时是对丈夫体贴有加的“软妹子”,不变的是,她总是笑得很开心,工地干活的辛劳在她干净淳朴的笑容里显得微不足道。

夫妻俩这种“一起吃苦的幸福”,让很多网友直呼“羡慕”,也有不少人被其中的“正能量”戳中,表示“希望这样的恩爱一直秀下去”。

说起两个人的恋爱故事,12岁就出来闯社会的刘磊有些羞涩。在陕西认识并确定恋爱关系后,俩人来到了福州,刘磊跟着父亲学做建筑防水,李霞在一一家工厂上班。为了能每天在一起,李霞索性辞职跟着丈夫进工地。现在两个人一天能赚五六百元。

工地上的工作很辛苦,刘磊和李霞平时没有假期,阴天下雨才能休息。在午休或工作的间隙拍视频就成了他们放松娱乐的一种方式。

## 直播募集善款

两个月前,直播权限被开通后,夫妻俩没事就举起手机直播。他们直播一起买菜、做饭,也直播工地上建筑防水的工序流程,“直播一场能赚几百元,进出直播间的有几万人。”

不过,在刘磊看来,直播并不是完全为了“赚



福州晋安区一处建筑工地上,刘磊和李霞在午休时间用手机直播工地施工情况。

外快”,也是在交朋友。刘磊也确实通过直播平台交到了朋友。

有人专门找到他们工作的工地送来瓶装水和烟;他和妻子去南京录节目时,通过直播认识的朋友还请夫妻俩吃了饭;也会有甲方通过直播平台找到他,愿意把工程承包给他们做。直播让夫妻俩的生活有了更多的选项。

就在两周前,刘磊帮助福建三明女童露露做了一次公益直播。4岁的露露患有癌症,高昂的治疗费用让一家人陷入了绝境。那场直播刘磊一共帮助露露募集了600多元,虽然钱不多,但夫妇俩却感受到了直播“好玩”之外更丰富的意义。

采访当天天气渐晚,李霞领着女儿回到了家。“我只想简简单单地生活,一家人在一起平平安安,开开心心就好。”生活中的李霞话不多,一进屋就忙碌起来。狭窄的楼道里,一家人开始做饭,炉灶上升腾起白色的蒸汽。刘磊告诉记者,再攒些钱,他们打算回丰都老家买一套房子。



本报记者 李元浩

# “用自己的双手实现梦想”

——克拉玛依市总工会走进农民工群体宣讲十九大精神

校讲师和优秀职工代表,走进在克拉玛依工作的南疆农民工群体,向他们深入浅出地宣讲十九大的重大意义,鼓励他们尽快学好国语,爱岗敬业,发扬工匠精神,实现人生梦想。

农村富余劳动力尤其是南疆劳动力转移,一直是新疆就业工作的重中之重。根据自治区统一部署,自今年4月以来,克拉玛依为来自喀什、和田等南疆地区的农村劳动力提供就业岗位,先后有近500名南疆农民工来到克拉玛依工作生活。

在新疆维吾尔自治区开展得如火如荼的党的十九大精神学习贯彻实践活动中,克拉玛依市总工会组织的“十九大精神进企业宣讲”受到广大职工群众的热烈欢迎。为更好地宣传贯彻落实十九大精神,克拉玛依市总工会在12月上旬专门组织工会干部、市委

党校党史党建教研部讲师郑博,自治区“十佳职工民族团结之星”暨“三好职工”陈其亮,先后为到场农民工进行了宣讲。

“进入新时代意味着咱们迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。我们一定要认真学习党的十九大精神,紧跟党的步伐,艰苦奋斗,用双手创造幸福生活。”宣讲团成员、克拉玛依市委党校讲师郑博深入浅出地解读党的十九大精神,接地气的宣讲让大家听得认真,记得仔细,直呼“解渴”。

“以前我跟你们一样,怀揣梦想从外地来到克拉玛依,经过20多年的奋斗,从一名石油工人成长为技术骨干,靠的就是不忘初心,以‘工匠精神’的标准严格要求自己,不断提升自己的专业水平。”自治区三好职工、新疆油田公司采油二厂第五采油作业区修井监

督班班长陈其亮,结合自身成长经历的宣讲,引起了在场南疆转移就业富余劳动力们的情感共鸣。

“今天的宣讲让我们收获很大。”坐在台下,来自和田地区于田县的布麦热木·买吐送在本子上记个不停;“这次宣讲接地气,而且贴近我们工作实际,使我对党的十九大报告的理解更加深刻、透彻,更坚定了我们南疆务工人员对美好生活的信心。”

“当前,学习贯彻党的十九大精神是各级工会的首要政治任务,宣讲团还将陆续走进克拉玛依市各区企业、社区、学校,推动党的十九大精神走进千家万户。”克拉玛依市总工会党组书记、副主席吴建华说:“工会将以十九大精神为引领,继续发挥自身优势,用心服务好每一名职工群众,奋力担负起新时代下党员干部的职责使命,用实际行动践行十九大精神。”



公司召开职工代表大会

升服务质效。启动“对接百家企业、走访千个社区、服务万家居民”履责服务百千万活动,进一步加强与客户的联系,倾听客户的诉求。特色服务惠“三农”。大力推广旱改水,开展“一对一”人性化服务,建立详细农户档案,落到实处到人上门服务。推出“马上就办”特色服务,为水浇地开通“绿色通道”,合理压降报装流程时间,构建坚强电网,为地方经济发展提供有力保障。主动承担地方经济发展的“先行官”角色,履行央企社会责任,在内蒙古兴安地区较早实现“井井通电”,为农户春灌解后顾之忧。开展“三亮三比三无”主题活动,设立“党员责任区”,建立“共产党员服务队”,开展“五进”便民活动。注重加强营业窗口服务管理,实现“优质服务零距离、服务零差错、业扩报装零超期、故障报修零超时、投诉举报零越级、服务违规零容忍”的“六零”服务目标。围绕“旗帜领航、党徽闪光”主题传播活动,设立党员服务窗口,把党的旗帜树立起来,主动接受群众的监督。

(王健 文/图)